
Ορισμοί για την εφαρμογή του ΚΕΑ 

Ωφελούμενη μονάδα ορίζεται το νοικοκυριό, όπως εξειδικεύεται παρακάτω: 

α. Μονοπρόσωπο νοικοκυριό: Κάθε ενήλικο άτομο (άγαμος/η, χήρος/α, διαζευγμένος/η ή σε 

διάσταση), που υποβάλλει ατομική φορολογική δήλωση, διαμένει μόνο του σε κατοικία 

ιδιόκτητη, ενοικιαζόμενη ή δωρεάν παραχωρημένη και δεν εμπίπτει στην κατηγορία ενηλίκων 

έως 25 ετών που φοιτούν σε πανεπιστημιακές σχολές ή σχολεία ή ινστιτούτα επαγγελματικής 

εκπαίδευσης ή κατάρτισης της ημεδαπής ή αλλοδαπής. 

β. Πολυπρόσωπο νοικοκυριό: Όλα τα άτομα που διαμένουν κάτω από την ίδια στέγη. Δύναται 

να απαρτίζεται από ένα άτομο με ένα ή περισσότερα τέκνα ή από έγγαμο ζευγάρι ή ζευγάρι το 

οποίο έχει συνάψει σύμφωνο συμβίωσης με ή χωρίς τέκνα, καθώς και από φιλοξενούμενα 

άτομα ή φιλοξενούμενη οικογένεια, με την προϋπόθεση ότι η φιλοξενία είχε δηλωθεί στην 

τελευταία εκκαθαρισμένη φορολογική δήλωση. 

Ανήλικα μέλη: Τα μέλη του νοικοκυριού έως 18 ετών. 

Δικαιούχος: Το πρόσωπο που υποβάλλει αίτηση για λογαριασμό του νοικοκυριού, η οποία έχει 

κριθεί και πληροί τα κριτήρια ένταξης στο πρόγραμμα. 

Άστεγοι: Οι άστεγοι που διαβιούν στο δρόμο ή σε ακατάλληλα καταλύματα, με την 

προϋπόθεση ότι έχουν καταγραφεί από τις κοινωνικές υπηρεσίες των δήμων της πρώτης 

φάσης ή κάνουν χρήση των υπηρεσιών Ανοικτών Κέντρων Ημέρας Αστέγων, που λειτουργούν 

στους δήμους της πρώτης φάσης, δύναται να είναι δικαιούχοι του προγράμματος. 

Εξαιρέσεις υπαγωγής 

Από την ένταξη στο πρόγραμμα εξαιρούνται και δεν θεωρούνται μέλη του νοικοκυριού οι 

κάτωθι κατηγορίες: 

   - Άτομα τα οποία φιλοξενούνται ή περιθάλπονται σε μονάδες κλειστής φροντίδας ή σε στέγες 

υποστηριζόμενης διαβίωσης ή σε κοινωνικούς ξενώνες αστέγων. 

   - Άτομα τα οποία φιλοξενούνται σε μονάδες ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης (οικοτροφεία, 

ξενώνες, κτλ) ή είναι δικαιούχοι του προγράμματος προστατευμένων διαμερισμάτων του αρ. 9 

του Ν. 2716/1999. 

   - Άτομα ή οικογένειες που είναι δικαιούχοι του προγράμματος «Στέγαση και Επανένταξη» για 

όσο διάστημα διαρκεί η υλοποίηση του προγράμματος. 

Εγγυημένο ποσό: Το ποσό που εγγυάται το πρόγραμμα για κάθε νοικοκυριό, ανάλογα με τον 

αριθμό και την ηλικία των μελών του, μετά και την καταβολή της εισοδηματικής ενίσχυσης του 

ΚΕΑ. 

   Για την πρώτη φάση του προγράμματος, το εγγυημένο ποσό ορίζεται, ως ακολούθως: 

   - Για το μονοπρόσωπο νοικοκυριό: 200 ευρώ ανά μήνα. 

   - Για κάθε επιπλέον ενήλικο μέλος του νοικοκυριού: Προσαύξηση του εγγυημένου ποσού 

κατά 100 ευρώ ανά μήνα. 



   - Για κάθε ανήλικο μέλος του νοικοκυριού: Προσαύξηση του εγγυημένου ποσού κατά 50 ευρώ 

ανά μήνα. 

   - Στη μονογονεϊκή οικογένεια, δηλαδή σε εκείνη στην οποία ένας μόνος γονέας (άγαμος, σε 

χηρεία ή διαζευγμένος), ασκεί εν τοις πράγμασι και κατ' αποκλειστικότητα ή μετά από σχετική 

ανάθεση τη γονική μέριμνα ενός ή περισσότερων ανήλικων τέκνων, για τις ανάγκες 

υπολογισμού του εγγυημένου ποσού το μεγαλύτερο σε ηλικία ανήλικο μέλος λογίζεται ως 

ενήλικας. 

Δηλούμενο εισόδημα: Το συνολικό εισόδημα από κάθε πηγή ημεδαπής και αλλοδαπής 

προέλευσης - προ φόρων, μετά την αφαίρεση των εισφορών για κοινωνική ασφάλιση - που 

εισπράχθηκε από όλα τα μέλη του νοικοκυριού, κατά τους έξι μήνες, πριν από το μήνα 

υποβολής της αίτησης. 

Στο συνολικό δηλούμενο εισόδημα συμπεριλαμβάνεται και το σύνολο των επιδομάτων και 

άλλων ενισχύσεων, καθώς και το εισόδημα που απαλλάσσεται από το φόρο ή φορολογείται με 

ειδικό τρόπο, με τις εξαιρέσεις που αναφέρονται παρακάτω. Το δηλούμενο εισόδημα δεν 

περιλαμβάνει το επίδομα αναδοχής της διάταξης του άρθρου 9 του Ν. 2082/1992, το επίδομα 

των απροστάτευτων τέκνων, καθώς και τα μη ανταποδοτικά επιδόματα αναπηρίας που 

καταβάλλονται από το κράτος. 

Υπολογισμός του εισοδήματος για ένταξη στο πρόγραμμα 

Για την ένταξη στο πρόγραμμα και τον υπολογισμό της εισοδηματικής ενίσχυσης, αφαιρείται 

από το συνολικό δηλούμενο εισόδημα το 20% του καθαρού εισοδήματος από μισθωτές 

υπηρεσίες, από υπηρεσίες που παρέχονται με δελτίο παροχής υπηρεσιών ή εργόσημο, καθώς 

και του ποσού από πηγές κατάρτισης, προγράμματα κοινωφελούς εργασίας ή οποιοδήποτε 

άλλο πρόγραμμα εργασίας. 

Σε περίπτωση που μέλος του νοικοκυριού βρει εργασία (περιστασιακή, προσωρινή ή μόνιμη), 

στον υπολογισμό του εισοδήματος για την ένταξη στο πρόγραμμα δεν συνυπολογίζεται κατά 

τον πρώτο μήνα της εργασίας το 100% και κατά τους δύο επόμενους το 40% του καθαρού 

μηνιαίου εισοδήματος από την ανωτέρω εργασία. 

Εάν το μέλος του νοικοκυριού εξακολουθεί να εργάζεται για διάστημα άνω των τριών μηνών, 

το δικαίωμα στην εισοδηματική ενίσχυση διακόπτεται από την έναρξη του τέταρτου μήνα 

εργασίας, εφόσον δεν πληρούνται τα κριτήρια για ένταξη στο πρόγραμμα. Εάν τα κριτήρια 

εξακολουθούν να πληρούνται, το νοικοκυριό λαμβάνει το ποσό της εισοδηματικής ενίσχυσης 

που του αναλογεί. 

 Η ανωτέρω εξαίρεση από τον υπολογισμό του εισοδήματος για ένταξη στο πρόγραμμα 

δύναται να εφαρμοστεί μία και μόνη φορά κατά τη διάρκεια υλοποίησης της πρώτης φάσης 

του ΚΕΑ. 


